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INTRODUCERE 

 

În condițiile economice actuale, interdependența care se dezvoltă rapid între țări, 

determinată de progresele tehnologice, este cel mai adesea denumită globalizare, un termen relativ 

nou care acum a câștigat popularitate în întreaga lume. Deși nu are o definiție general acceptată, 

poate fi descris ca fiind fenomenul de interconectare a rețelelor sociale și economice dincolo de 

granițele naționale. Comerțul internațional este principalul factor care a condus la o 

interdependență continuă între țări, deoarece poate fi un instrument important pentru creșterea 

durabilă și prosperitatea populațiilor lumii.  

Interdependențele create implică construirea de relații între țări, unde au loc fluxuri de 

capital, bunuri, resurse umane și materiale, conducând la fenomenul de internaționalizare a 

afacerilor. Acest proces se referă la strategia de extindere a activității economice a unei companii 

în afara propriei țări din diverse motive, precum creșterea cotei de piață, îmbunătățirea 

profitabilității sau acces mai bun la resurse umane. Datorită progreselor tehnologice în comunicare 

și transport, companiile identifică oportunități pentru a crea un avantaj competitiv și de a se extinde 

la nivel internațional. Procesul de internaționalizare a afacerilor este unul dintre cele mai studiate 

subiecte din literatura de specialitate, deoarece a devenit un instrument important pentru dezvoltare 

și progres. Cu toate acestea, din cauza mediilor de afaceri diferite în întreaga lume, procesul de 

internaționalizare a firmei nu poate fi standardizat.  

Mediul ostil din care au făcut parte companiile din Europa Centrală și de Est, la scurt timp 

după căderea sistemului comunist, a fost caracterizat de transformări rapide și de noi provocări 

instituționale, economice și politice. Procesul de privatizare este un prim exemplu de implementare 

a strategiei care a evoluat diferit de la o țară la alta în cadrul aceleiași regiuni, în funcție de 

abordarea pe care guvernul fiecărui stat o considera benefică la acel moment.  

Țările din Europa Centrală și de Est s-au adaptat destul de repede la noile medii, cu toate 

acestea, au existat încă diferențe de comportament vizibile între companiile din Vest și din 

regiunea Central-Estică din cauza impactului semnificativ pe care l-a avut sistemul comunist 

asupra societății, culturii, economiei și sistemului politic. Deși procesul de internaționalizare a 

firmelor a fost studiat intens de-a lungul timpului, schimbările semnificative care au avut loc în 

Europa Centrală și de Est în ultimele decenii contrazic cunoștințele și teoriile existente privind 

expansiunea internațională a afacerilor.  
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Obiectivul general al acestei teze este de a analiza comportamentul de internaționalizare 

a afacerilor al companiilor din Europa Centrală și de Est și de a identifica anumite caracteristici 

ale acestuia pentru a crea un model de afaceri pentru firmele din această regiune. 

Obiectivele de cercetare ale acestei teze sunt: 

1. sintetizarea literaturii de specialitate cu privire la dimensiunile care pot fi utilizate 

pentru măsurarea procesului de internaționalizare a afacerilor; 

2. dezvoltarea unui instrument de măsurare pentru evaluarea tuturor dimensiunilor 

procesului de internaţionalizare a afacerilor; 

3. identificarea principalelor modele privind procesul de internaţionalizare a firmelor în 

Europa Centrală şi de Est;  

4. analiza procesului de internaţionalizare a companiilor din România şi Moldova;  

5. identificarea diferențelor de comportament dintre România și Moldova în ceea ce 

privește procesul de internaționalizare a afacerilor. 

Faza de tranziție pe care au cunoscut-o țările din Europa Centrală și de Est după căderea 

sistemului comunist a implicat diverse schimbări care au afectat mediul de afaceri. Procesul de 

privatizare este unul dintre principalii factori care au contribuit la tranziția de la economiile 

planificate centralizat la economii de piață, atrăgând astfel investitori străini într-un nou sistem 

liberalizat. Având în vedere circumstanțele recente prin care a trecut regiunea și pe baza unei 

analize aprofundate a literaturii de specialitate, există anumite caracteristici ale firmei care 

influențează procesul de internaționalizare a afacerilor, astfel, au fost formulate următoarele 

ipoteze de cercetare.: 

• H1: Pentru toate dimensiunile, specificul firmelor în ceea ce privește procesul de 

internaționalizare a afacerilor contribuie la crearea unor clustere omogene. 

• H2: Există diferențe între profilurile comportamentale ale clusterelor firmelor între 

dimensiunile de internaționalizare. 

• H3: Tipul de capital al firmei generează diferențe între firme în toate dimensiunile de 

internaționalizare a afacerilor. 

• H4: Există diferențe semnificative între profilurile comportamentale identificate 

pentru dimensiunile de internaționalizare dintre România și Moldova pe baza anumitor 

caracteristici. 
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Teza de doctorat este structurată pe patru capitole, după cum urmează: 

 

• Capitol 1: Abordări teoretice privind procesul de internaționalizare a afacerilor 

 

Acest capitol își propune să clarifice conceptul de internaționalizare a afacerilor prin 

revizuirea amănunțită a literaturii de specialitate. În general, procesul de internaționalizare este 

definit ca mișcarea către exterior a operațiunilor unei firme dincolo de granițele țării de origine, 

deoarece companiile încearcă să câștige o cotă de piață mai mare..  

În continuare, capitolul prezintă o analiză extinsă a literaturii de specialitate a modelelor 

și teoriilor internaționalizării afacerilor. Procesul a fost studiat în literatură printr-o varietate de 

modele și cadre. Cu toate acestea, este un subiect care nu a fost acoperit pe larg înainte de anii 

1970. 

Am definit apoi dimensiunile procesului de internaționalizare împreună cu indicatorii de 

măsurare a acestora. Cele opt dimensiuni de internaționalizare sunt: viteza, intensitatea, 

dimensiunea geografică, dimensiunea metodei de operare, dimensiunea culturală, dimensiunea 

structurii organizaționale, responsabilitatea socială corporativă și tehnologia informației..  

 

• Capitol 2: Tendințe privind procesul de internaționalizare a firmelor în Europa 

Centrală și de Est 

 

Al doilea capitol include o analiză amănunțită a evoluției economice a țărilor din Europa 

Centrală și de Est precum și o examinare a progresului procesului de internaționalizare a 

companiilor din această regiune. După căderea sistemului comunist, faza de tranziție pentru țările 

din ECE a fost diferită, mai lină pentru unele, mai dură pentru altele. Având în vedere contextul și 

dezvoltarea lor distinctă din ultimii 30 de ani, în ciuda apartenenței lor la blocul comunist, și pentru 

analiza acestora, regiunea Europei Centrale și de Est a fost împărțită în 3 subregiuni diferite: (1) 

țări care au aderat la Uniunea Europeană , (2) țări care sunt membre ale Parteneriatului Estic și (3) 

țări din zona Balcanilor de Vest.  

În acest capitol am inclus și analiza procesului de internaționalizare a României și 

Moldovei. Având în vedere relația lor specială bazată pe un numitor comun, cum ar fi limba, 

cultura, istoria și tradițiile, am prezentat evoluția procesului de internaționalizare a firmelor în 

timp. 
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• Capitol 3: Profilarea afacerilor pe baza comportamentului de internaționalizare 

al firmelor din România și Republica Moldova 

 

În capitolul 3, în urma procesului de culegere a datelor, am clasificat companiile cu 

activitate economică internațională evaluând dimensiunile procesului lor de internaționalizare. 

Pentru fiecare dimensiune, companiile au fost grupate în clustere, urmată de o analiză descriptivă 

cu privire la următoarele caracteristici: localizarea companiilor în țară, tipul de proprietate, 

prezența capitalului străin, domeniul de activitate și standardele ISO implementate.  

Totodată, a fost inclusă abordarea metodologică pe care am folosit-o pentru clasificarea 

companiilor. După descrierea indicatorilor utilizați pentru măsurarea fiecărei dimensiuni, am 

clasificat atât companiile românești, cât și cele moldovenești folosind metoda analizei cluster. 

Grupurile de companii care au format clusterele au fost apoi caracterizate prin șase variabile: 

locația companiei, tipul de proprietate al companiei, dacă firma are sau nu capital străin, domeniul 

de activitate al companiei, numărul de companii implementate. Standardele ISO și dacă tipul de 

proprietate se schimbă sau nu și cum.  

 

• Capitol 4: Analiza factorilor determinanți ai comportamentului de 

internaționalizare a afacerilor în România și Republica Moldova 

 

În acest capitol, am analizat dacă anumite caracteristici ale companiilor (locația, tipul de 

capital și domeniul de activitate) influențează comportamentul de internaționalizare al firmelor 

pentru fiecare dimensiune a acestui proces. Locația înregistrează zona în care își desfășoară 

activitatea firma și am luat în considerare patru regiuni pentru fiecare țară; tipul de capital se referă 

prezența capitalului străin; în ceea ce priveşte domeniile de activitate, firmele au fost grupate în 

trei sectoare: primar, secundar şi terţiar. 

Pentru fiecare caracteristică, conform criteriilor menționate mai sus, au fost stabilite 

grupuri de firme, iar între acestea au fost testate diferențele de comportament de internaționalizare. 

În plus față de cele opt dimensiuni, testarea a fost făcută și pentru prezența obstacolelor și a 

finanțării guvernamentale în timpul procesului. 
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CAPITOL 1. ABORDĂRI TEORETICE PRIVIND PROCESUL DE 

INTERNAȚIONALIZARE A AFACERILOR 

 

În mediul economic actual, pe măsură ce afacerile companiilor cresc, companiile 

evaluează noi căi de progres și creștere. Procesul de internaționalizare este o oportunitate pentru o 

companie de a-și consolida poziția prin extinderea activităților economice dincolo de granițele țării 

de origine. În acest capitol, vom clarifica conceptul de internaționalizare a afacerilor prin 

revizuirea amănunțită a literaturii de specialitate. 

Procesul de internaționalizare este metoda folosită de firme pentru a-și extinde activitățile 

economice pentru a capta o cotă de piață mai mare în afara țării de origine. Johanson și Vahlne 

(1977) definesc internaționalizarea ca fiind procesul etapizat în care firmele încearcă să-și 

consolideze implicarea pe piață și să obțină treptat loialitatea consumatorilor străini. 

Lumea academică se concentrează pe patru motive principale pentru care o companie ar 

trebui să-și extindă operațiunile în străinătate: extinderea pieței, achiziția de resurse, îmbunătățirea 

eficienței, achiziția de active strategice..  

Comerțul internațional este schimbul de capital, bunuri și servicii peste granițe și include 

schimbul de bunuri și servicii între țări din întreaga lume. O companie care intenționează să 

desfășoare activități economice într-o țară străină trebuie să aleagă un mod adecvat de funcționare 

ținând cont de avantajele și dezavantajele pe care le oferă, factori care se bazează în primul rând 

pe natura produselor existente ale companiei și condițiile de intrare pe piața străină.  
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Figura 1.3. Tipologia afacerilor internaționale în raport cu modurile de intrare pe piață 

 

Sursa: Olav J. Sorensen - Alternative Ways of Choosing International Market Entry Models 

Din punct de vedere al metodei de operare, se pot distinge trei tipuri diferite de afaceri 

internaționale, așa cum se arată în figura de mai sus:  

• Exporturi (direct și indirect) 

• Forme de cooperare (aranjamente colaborative) 

• Investiții străine directe 

În ciuda popularității sale, procesul de internaționalizare a firmelor este un subiect care 

nu a fost acoperit pe larg înainte de anii 1970, când a apărut modelul Uppsala, scris de Johanson 

și Vahlne, și este în prezent unul dintre cele mai citate modele în literatura de internaționalizare a 

companiei. Cei doi autori susțin că procesul de internaționalizare al companiei este un proces 

gradual de implicare pe piețele externe, iar mediul economic și problemele cu care se confruntă 

compania în acest proces determină ritmul de internaționalizare..  

Modelul Rețelei de internaționalizare (Johanson și Mattsson, 1988) este o extensie a 

modelului Uppsala și se bazează pe afirmația că firmele sunt dependente de resursele controlate 

de alte entități. Accesarea resurselor și construirea de relații este procesul de consum de resurse și 
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având în vedere că obiectivul firmei este supraviețuirea, internaționalizarea este o opțiune viabilă 

pentru creșterea șanselor de supraviețuire, atât pe termen scurt, cât și pe termen mediu.  

Teoriile clasice au fost dezvoltate prin studierea companiilor din țări cu economii de piață 

dezvoltate: Suedia și Statele Unite ale Americii. Mulți cercetători pun la îndoială aplicabilitatea 

acestor modele în alte regiuni ale lumii, cum ar fi Europa Centrală și de Est, o regiune care a trecut 

printr-o perioadă de tranziție. 

Pe baza literaturii de specialitate a procesului de internaționalizare, se poate concluziona 

că acest domeniu a primit multă atenție de-a lungul timpului, iar o mare parte din acest interes în 

domeniu a fost motivat de firmele care caută o formulă de succes atunci când decid să își extindă 

activitățile în afara țării de origine. Nu există o singură perspectivă pentru a analiza procesul de 

internaționalizare și, în plus, nu există o formulă de succes aplicabilă tuturor companiilor. Piețele 

și mediul de afaceri evoluează constant și nu există un model sau teorie care să conțină explicații 

plauzibile pentru realitățile și nevoile distincte ale tuturor firmelor. 

Cieslik și Kaciak (2009) definesc viteza internaționalizării ca fiind perioada de timp de la 

înființarea companiei până la prima intrare pe piețele externe. Intensitatea procesului de 

internaționalizare se referă în general la gradul de implicare pe care o companie îl are pe parcursul 

activității sale economice internaționale. Dimensiunea geografică se referă la faptul că, în 

majoritatea cazurilor, trecerea frontierei și dezvoltarea operațiunilor în străinătate este obligatorie 

pentru ca o companie să se internaționalizeze. Dimensiunea metodei de operare se referă la modul 

de funcționare pe care o companie îl alege pentru activități internaționale. Dimensiunea culturală 

este legată de diferențele de limbă, sistem politic, educație, nivel de dezvoltare logistică, factori 

perturbatori care pot influența fluxul de informații între companie și piață. Dimensiuna structurii 

organizaționale se referă la modul în care este structurată o companie înainte, în timpul și după 

procesul de internaționalizare, deoarece este necesară crearea de noi departamente care să susțină 

activitățile companiei pe piețele externe.. Dimensiunea CSR se referă la acele activități 

responsabile din punct de vedere social care iau în considerare interesele și așteptările unui grup 

mai mare de comunități: clienți, investitori, angajați, creditori. Dimensiunea tehnologiei 

informației se concentrează pe efectul digitalizării în țările cu economii emergente sau care au 

trecut prin schimbări radicale în istoria recentă.  
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CAPITOL 2. TENDINȚE PRIVIND PROCESUL DE 

INTERNAȚIONALIZARE A FIRMEI ÎN EUROPA CENTRALĂ ȘI DE EST 

 

În ultimele decenii, țările din Europa Centrală și de Est au trecut prin diferite schimbări 

și, oricât de diferite ar părea a fi, aceste state au multe în comun în ceea ce privește politicile 

economice și sociale. Din 1989, țările din această regiune au trecut prin procesul de tranziție de la 

economiile planificate centralizat la economiile de piață, iar unul dintre obiectivele principale 

pentru aceste state a fost acela de a face parte din Uniunea Europeană (UE).  

Accesul la Uniunea Europeană a fost benefic pentru toate țările din regiunea ECE, în 

ciuda tuturor provocărilor economice prin care au trecut. PIB-ul pe cap de locuitor s-a îmbunătățit 

semnificativ, nivelul de trai s-a îmbunătățit pe măsură ce populația a obținut acces la o îngrijire 

mai bună a vieții, o educație mai bună și calitatea generală a vieții a crescut. Rata șomajului a 

scăzut de-a lungul anilor, pe măsură ce mai mulți oameni au avut acces la diferite piețe și mutarea 

în locul dorit a fost mai ușoară. 

La scurt timp după căderea sistemului comunist, Uniunea Europeană și-a arătat 

disponibilitatea de a negocia un potențial acces pentru anumite țări care momentan au statutul de 

candidate (Moldova și Ucraina). Cu toate acestea, există și țări foste comuniste care nu au acest 

statut din diverse motive: Belarus, Georgia, Armenia și Azerbaidjan. Aceste șase țări fac parte din 

Parteneriatul Estic (EaP) care vizează consolidarea relațiilor economice și politice cu UE.   

Fostele țări comuniste din Balcanii de Vest, anterior în afara influenței rețelelor 

economice globale, au devenit relativ recent disponibile pentru comerțul exterior, investiții și 

parteneriate cu alte economii dezvoltate. Perspectiva aderării la UE este un stimulent foarte 

puternic pentru schimbare și reforme, iar țările din Balcanii de Vest sunt ghidate de criteriile de 

preaderare și de sprijinul UE.  

Comerțul în țările ECE fusese concentrat spre interior în anii înainte de căderea 

comunismului, iar mai aproape de anii 1990, aproximativ 80% din exporturile din țările baltice au 

fost îndreptate către Rusia (Fondul Monetar Internațional, 2014). După cum era de așteptat, aceste 

țări au cunoscut o scădere semnificativă a exporturilor odată cu dizolvarea legăturilor comerciale 

cu Republica Sovietică Socialistă Unită (URSS), ducând la scăderi semnificative ale veniturilor la 

începutul anilor 1990. Țările din Europa Centrală și de Est au trecut prin schimbări radicale de la 

economii planificate centralizat la economii de piață și, deși schimbarea a fost benefică pentru 

economiile lor, ele se confruntă în continuare cu anumite provocări. 
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Chiar dacă, regiunea ECE a fost caracterizată de instituții mai puțin stabile, apartenența 

la Organizația Mondială a Comerțului și Uniunea Europeană au ajutat țările să acceseze noi piețe 

și să experimenteze schimbări pozitive destul de rapid. Încă din 1995, jumătate din regiune a aderat 

la OMC, reducând tarifele, armonizând legislația și noi acorduri comerciale bilaterale cu UE, deși 

integrarea economică deplină avea să aibă loc ani mai târziu pentru majoritatea țărilor în tranziție. 

Odată acordat accesul în UE, noile state membre au beneficiat de eliminarea barierelor comerciale 

în interiorul uniunii, proces care a fost resimțit inegal între țări.  

Parteneriatul Estic urmărește să aprofundeze relațiile dintre UE și cei șase parteneri ai săi 

și să ofere stabilitate, securitate și prosperitate în vecinătatea estică. Parteneriatul Estic a definit 

obiective pentru țările sale partenere în relație cu UE: agrearea unui Acord de Asociere, înființarea 

unei zone de liber schimb, liberalizarea progresivă a vizelor, convergența socială și economică cu 

UE. Pe parcursul ultimilor ani, Parteneriatul Estic a reușit să-și atingă unele obiective din moment 

ce Moldova, Georgia si Ucraina au semnat Acorduri de Asociere.   

Țările din Balcanii de Vest au avut un început mai întârziat în ceea ce privește integrarea 

europeană și economia globală din cauza războiului civil, a luptei etnice și a crizei financiare. 

Performanța economică a acestor țări a fost considerată lentă în comparație cu Europa de Vest. 

Pentru a atrage investitori, țările din Balcanii de Vest au oferit stimulente financiare generoase sub 

formă de credite de investiții, o practică des întâlnită în special în țările în curs de dezvoltare. 

Procesul de internaționalizare a afacerilor românești a devenit popular după ce țara a 

reușit să-și revină din căderea suferită la scurt timp după 1989, mediul de afaceri oferind continuu 

oportunități de creștere datorită costului competitiv al forței de muncă și integrării mai profunde 

pe piața europeană. Moldova este o țară mică, cu o economie în tranziție, iar participarea sa la 

comerțul exterior a început în 1992, când au fost ridicate restricțiile de export și import. În 1995, 

țara a stabilit legături internaționale cu 90 de țări, iar până în anul 2000 au fost semnate acorduri 

de cooperare cu o multitudine de economii din întreaga lume. 
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CAPITOL 3. PROFILAREA AFACERILOR BAZAT PE 

COMPORTAMENTUL DE INTERNAȚIONALIZARE AL FIRMELOR 

DIN ROMÂNIA ȘI REPUBLICA MOLDOVA 

 

The objective of this chapter is to classify, for each of the eight dimensions of the 

internationalization process, the Romanian and Moldavan companies into homogenous groups and 

explore the characteristics of each of the formed groups of companies.  

For both Romanian and Moldavian sample, the classification of the companies will be 

performed separately for all eight dimensions of the internationalization process. The classification 

is made using the two-step cluster analysis method. For each dimension, the variables used for 

obtaining the clusters of companies are the specific items used for measuring that dimension.  

Grupurile de companii care formează clusterele sunt apoi caracterizate de șase variabile: 

-  Localizarea (macroregiunea) companiei; 

-  tipul de proprietate al companiei; 

-  Dacă firma are sau nu capital străin; 

- Domeniul de activitate al companiei; 

- Numărul de standarde ISO implementate; 

- Dacă tipul de proprietate al companiei se modifică și cum. 

Pe baza vitezei de internaționalizare, gruparea companiilor moldovenești este similară cu 

gruparea firmelor românești, având astfel caracteristici similare. De exemplu, pentru ambele țări, 

companiile din primul și al doilea cluster au nevoie de un timp similar pentru a se internaționaliza, 

cu toate acestea, companiile românești care se extind la nivel global au nevoie în medie de 18 ani, 

în timp ce companiile moldovenești au nevoie de doar 8 ani. Cele mai rapide companii care se 

internaționalizează în ambele țări sunt caracterizate de proprietate 100% privată, iar majoritatea 

acestor firme operează în sectorul terțiar al economiei. În plus, companiile care au trecut de la 

proprietate privată la cea publică sau mixtă și care lucrează în sectorul primar al economiei tind să 

aibă o viteză mai lentă de internaționalizare. Companiile românești și moldovenești sunt similare 

în ceea ce privește viteza procesului de internaționalizare a companiilor.  

Conform clasificării pe baza intensității internaționalizării, companiile românești se 

comportă diferit față de firmele moldovenești. Astfel, 92% dintre firmele cu cel mai mare grad de 

intensitate din România sunt private, 52% dintre ele au capital autohton și 10% dintre ele activează 

în sectorul primar; dimpotrivă, companiile moldovenești cu cel mai mare grad de intensitate sunt 
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toate 100% private, 73% dintre ele au capital străin și niciuna dintre ele nu activează în sectorul 

primar. Putem concluziona că tipul de proprietate și domeniul de activitate influențează diferit 

intensitatea procesului de internaționalizare pentru firmele românești și cele moldovenești. 

În ceea ce privește dimensiunea geografica, companiile românești sunt similare cu firmele 

moldovenești. Prin urmare, firmele care sunt angajate în activități primare, cum ar fi agricultura, 

mineritul, pescuitul sau silvicultură, par să fie capabile să se internaționalizeze în mai multe regiuni 

și țări în afara propriei țări.  

Având în vedere analiza derivată din dimensiunea modului de operare a procesului de 

internaționalizare, companiile din cele două țări sunt relativ similare. Cele care folosesc moduri 

de extindere la nivel global care necesită mai multe resurse sunt caracterizate de proprietate privată 

care nu se schimbă în timp, iar toate companiile sunt fie în domeniul producției, fie în domeniul 

serviciilor. Cu toate acestea, 54% dintre companiile moldovenești care folosesc metode mai mari 

de internaționalizare au capital străin, în timp ce în România doar 46% dintre firme au capital 

dinafara țării, subliniind astfel că originea capitalului exercită influență semnificativă asupra 

procesului de internaționalizare a firmelor. Companiile care sunt deținute în totalitate sau parțial 

de stat tind să utilizeze o metodă de funcționare care necesită mai puține resurse și să o mențină 

de-a lungul timpului, astfel, ipotezele modelului tradițional Uppsala, care afrimă că o companie își 

va crește treptat implicarea în timp, nu sunt aplicabile firmelor românești și moldovenești.  

Folosind indicele Kogut și Singh, am măsurat distanța culturală pe care o au companiile din 

ambele țări față de locațiile lor situate în străinătate. Încă o dată, se pare că firmele care operează 

în sectorul primar al economiei tind să se internaționalizeze către destinații mai îndepărtate din 

punct de vedere cultural față de țara de origine. Poate că acest lucru se explică prin faptul că ambele 

țări sunt jucători importanți în lumea resurselor naturale, diverse țări depinzând de produsele 

agricole moldovenești, respectiv de petrolul României.  

Structura organizațională a companiei pare să fie similară pe parcursul procesului de 

internaționalizare în ambele țări, în timp ce firmele care utilizează angajați cu mai multă experiență 

internațională nu au un departament specializat pentru activități economice globale. Aceste entități 

se caracterizează prin proprietate privată și capital străin, astfel, o experiență internațională mai 

boogată  poate duce la atragerea mai multor investiții străine.   

Campaniile de CSR sunt un instrument important în procesul de internaționalizare, deoarece 

companiile pot lua în considerare interesele și așteptările unui grup mai mare de comunități. 

Companiile din ambele țări care sunt implicate constant în aceste activități sunt deținute de mediul 

privat și nu își schimbă tipul de proprietate, iar capitalul lor este în mare parte privat. Companiile 
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moldovenești au realizat în medie nouă campanii de CSR în ultimii cinci ani, în timp ce firmele 

românești doar opt.  

Pe baza dimensiunii tehnologiei informației, firmele din ambele țări au caracteristici 

similare. Cu toate acestea, chiar dacă prezența capitalului străin intensifică activitățile sociale 

corporative, se pare că firmele cu cel mai mare grad de prezență online atât din România, cât și 

din Moldova au în principal capital autohton.  

Conform analizei furnizate, am subliniat anumite particularități pentru fiecare țară. Deși 

există unele asemănări de comportament între companiile din România și Moldova, cum ar fi 

viteza de internaționalizare, dimensiunea geografică sau dimensiunea tehnologiei informației, 

există și diferențe notabile. Companiile care prezintă cel mai înalt nivel de intensitate de 

internaționalizare au profiluri comportamentale diferite: majoritatea companiilor românești au 

capital intern, în timp ce majoritatea companiilor moldovenești au capital străin. În plus, sectorul 

economiei în care activează cele mai intense companii este diferit de la o țară la alta. Având în 

vedere toate aceste diferențe, putem concluziona că profilul de internaționalizare al firmelor este 

diferit în România și Republica Moldova.. 
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CAPITOL 4. ANALIZA FACTORILOR DETERMINANTI AI 

COMPORTAMENTULUI DE INTERNAȚIONALIZARE A AFACERILOR 

ÎN ROMÂNIA ȘI REPUBLICA MOLDOVA 

 

Obiectivul acestui capitol este de a identifica un profil de internaționalizare a companiilor 

românești și moldovenești folosind trei caracteristici ale firmelor. Profilurile de internaționalizare 

ale companiilor din cele două eșantioane sunt obținute separat în funcție de trei caracteristici:: 

- Locația firmelor; 

- tipul de capital prezent în firmă; 

- domeniul principal de activitate al firmei. 

Companiile sunt grupate după aceste trei caracteristici și se testează diferența dintre 

grupuri în ceea ce privește dimensiunile de internaționalizare, folosind itemii care măsoară cele 

opt dimensiuni și, de asemenea, prezența obstacolelor și a finanțării guvernamentale. Pentru 

variabilele de testare care sunt numerice, se utilizează metoda ANOVA. Pentru variabilele care 

sunt categorice, testele Chi-Pătrat sunt aplicate pentru a testa diferențele de internaționalizare între 

grupuri. 

Internaționalizarea unei firme vine din voința acesteia de a-și consolida poziția prin 

extinderea activităților economice dincolo de granița țării de origine. Procesul de extindere la nivel 

global este afectat de mediul de afaceri. România și Republica Moldova au avut drumuri distincte 

după căderea comunismului, prin urmare, anumite procese de afaceri ar fi putut  evolua diferit de 

la o țară la alta. Pentru ambele state, liberalizarea comerțului este unul dintre principalii factori 

care au creat mediul potrivit pentru ca firmele să își înceapă activitățile internaționale, totuși 

anumite aspecte specifice țării pot duce la rezultate contradictorii. În acest capitol, am analizat 

dacă anumite caracteristici ale companiilor (locația, tipul de capital și domeniul de activitate) 

influențează diferit comportamentul de internaționalizare al firmelor în ambele țări. 

Locația companiei are un impact moderat asupra comportamentului companiilor în ambele 

țări, influențând patru dimensiuni ale procesului de internaționalizare în România și trei dintre ele 

în Moldova. În România, locația firmei a impactat următoarele dimensiuni: viteză, intensitate, 

dimensiunea culturală și IT; în Moldova, aceeași caracteristică a influențat modul de funcționare, 

structura organizatorică și IT. Locația este un factor care poate oferi anumite avantaje procesului 

de internaționalizare al unei firme; cu toate acestea, percepțiile manageriale sunt relevante pentru 

evaluarea beneficiilor locației. Astfel, diferențele de comportament de internaționalizare bazate pe 
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locație între companiile din cele două țări pot fi explicate într-o oarecare măsură prin abordări 

diferite de guvernare. 

Tipul de capital este factorul care influențează cel mai mult comportamentul de 

internaționalizare al companiilor, în ambele țări, impactând toate dimensiunile analizate. Prezența 

capitalului străin face trecerea de la activitățile locale la cele globale mult mai ușoară și lină, 

confirmând astfel aplicabilitatea modelului de rețea de internaționalizare (Johanson și Mattsson, 

1980) care evidențiază importanța dezvoltării relațiilor pe termen lung cu entitățile din mediu 

străin. În plus, prezența capitalului străin implică un grad mai ridicat de capital uman datorită unei 

experiențe internaționale mai largi a liderilor de firme. Prin urmare, rezultatele analizei noastre 

confirmă aplicabilitatea modelului de internaționalizare a capitalului uman, confirmând impactul 

benefic al capitalului străin asupra expansiunii globale ale firmelor.  

Domeniul de activitate al companiilor are un impact puternic asupra comportamentului lor 

de internaționalizare în ambele state, însă a influențat toate dimensiunile procesului pentru 

companiile moldovenești și cinci dintre acestea pentru companiile românești. Aceste rezultate 

sugerează că firmele se comportă diferit în aceste două țări pe parcursul procesului de 

internaționalizare și ulterior, în funcție de sectorul economiei în care își desfășoară activitatea. În 

ciuda asemănărilor lor (limbă, cultură, istorie, tradiții), cele două țări s-au dezvoltat diferit de-a 

lungul ultimelor trei decenii. Prin urmare, diferențele de comportament constatate în ceea ce 

privește internaționalizarea firmelor sunt în concordanță cu evoluțiile recente pe care cele două 

țări le-au avut după căderea comunismului..  
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Concluzii 

 

Obiectivul acestei teze a fost de a analiza comportamentul de internaționalizare a 

afacerilor al companiilor din Europa Centrală și de Est și de a identifica anumite caracteristici ale 

acestuia pentru a crea un model de afaceri care să se potrivească companiilor din această regiune. 

Deși țările din Europa Centrală și de Est au reușit să se adapteze destul de ușor la noile medii de 

afaceri, au existat totuși unele discrepanțe de comportament demne de remarcat între firmele din 

vest și din est, cauzate în principal de efectele pe care sistemul comunist le-a avut asupra populației 

și instituțiilor.  

În general, procesul de internaționalizare a afacerilor în țările ECE a devenit mult mai 

popular și mult mai lin, totuși reminiscențele sistemului comunist pot fi încă simțite, deoarece 

unele țări au un grad ridicat de birocrație, instituții mai slabe și sunt percepute ca fiind mai corupte 

decât țările occidentale. Considerăm că procesul de internaționalizare a afacerilor din Europa 

Centrală și de Est are propriile sale particularități datorită trecutului neuitat al țărilor din această 

zonă.   

Pe baza dimensiunilor procesului de internaționalizare, am clasificat companiile în 

grupuri omogene și am explorat caracteristicile acestora. Prin urmare, ipoteza de cercetare 1 a 

fost acceptată: pentru toate dimensiunile, specificul firmelor în ceea ce privește internaționalizarea 

afacerilor contribuie la crearea unor clustere omogene. 

Pe baza vitezei de internaționalizare, gruparea companiilor moldovenești este similară cu 

gruparea firmelor românești, având astfel caracteristici similare. Cele mai rapide companii care se 

internaționalizează în ambele țări sunt caracterizate de proprietate 100% privată, iar majoritatea 

acestor firme operează în sectorul terțiar al economiei. Companiile românești și moldovenești sunt 

similare în ceea ce privește viteza procesului de internaționalizare a companiilor.  

Conform clasificării pe baza intensității internaționalizării, companiile românești se 

comportă diferit față de firmele moldovenești. Putem concluziona că tipul de proprietate și 

domeniul de activitate influențează diferit intensitatea procesului de internaționalizare pentru 

firmele din România și Moldova. 

În ceea ce privește dimensiunea geografică a internaționalizării, companiile românești se 

aseamănă cu firmele moldovenești. Prin urmare, firmele care sunt angajate în activități primare, 

cum ar fi agricultura, mineritul, pescuitul sau silvicultură, par să fie capabile să se 

internaționalizeze în mai multe regiuni și țări în afara țării proprii. În plus, companiile românești 

cu viteza de internaționalizare cea mai scăzută, au cea mai semnificativă răspândire geografică.  
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Având în vedere analiza bazată pe modul de operare a internaționalizării firmelor, în 

România, companiile care utilizează moduri care necesită resurse mai semnificative încă de la 

începutul procesului de internaționalizare au cel mai mare procent de capital străin, similar cu 

rezultatele din Moldova. Companiile care sunt deținute în totalitate sau parțial de stat tind să 

utilizeze o metodă de funcționare care necesită mai puține resurse și să o mențină de-a lungul 

timpului. În plus, companiile care alocau resurse mai mari pentru modurile de intrare pe piață fac 

parte din sectorul de servicii al economiei.  

Există, de asemenea, asemănări între România și Moldova în ceea ce privește 

dimensiunea culturală a procesului de internaționalizare, deoarece se pare că firmele care activează 

în sectorul primar al economiei tind să se internaționalizeze către destinații mai îndepărtate din 

punct de vedere cultural.  

Structura organizatorică a companiei pare să fie similară pe parcursul procesului de 

internaționalizare în ambele țări, în timp ce firmele care folosesc angajați cu mai multă experiență 

internațională nu au un departament specializat pentru activități economice globale. Aceste entități 

se caracterizează prin proprietate privată și capital străin, astfel, o experiență internațională mai 

vastă poate duce la atragerea mai multor investiții străine.  

În ceea ce privește dimensiunea CSR a internaționalizării, concluzionăm că firmele din 

România și Moldova sunt similare, unde companiile cu capital privat care și-au păstrat tipul de 

proprietate pe tot parcursul funcționării au cel mai mare număr de campanii de CSR implementate. 

În plus, aceste companii au capital străin.  

Pe baza dimensiunii tehnologiei informației, firmele din ambele țări au caracteristici 

similare. Cu toate acestea, chiar dacă prezența capitalului străin intensifică activitățile sociale 

corporative, se pare că firmele cu cel mai mare grad de prezență online atât din România, cât și 

din Moldova au în principal capital autohton.  

Având în vedere analiza furnizată și în urma interpretării datelor, putem concluziona că 

ipoteza 2 a fost acceptată: există diferențe între profilurile comportamentale ale clusterelor 

firmelor între dimensiunile internaționalizării.  

În urma analizei realizate pentru a afla dacă anumite caracteristici ale companiilor 

(locația, tipul de capital și domeniul de activitate) influențează sau nu comportamentul de 

internaționalizare al firmelor pentru fiecare dimensiune a procesului, am ajuns la concluzia că tipul 

de capital este factorul care influențează cel mai mult comportamentul de internaționalizare al 

companiilor, impactând toate dimensiunile analizate. Prezența capitalului străin a intensificat 

procesul, confirmând astfel aplicabilitatea atât a Modelului Rețelei de internaționalizare, cât și a 

modelului de capital uman de internaționalizare. Prin urmare, ipoteza 3 a fost acceptată: tipul de 
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capital al firmei este factorul care are cel mai semnificativ impact asupra dimensiunilor 

internaționalizării afacerilor. 

Locația companiei are un impact diferit asupra comportamentului companiilor din 

Moldova și România. În România, locația firmei a afectat următoarele dimensiuni: viteză, 

intensitate, dimensiune culturală și dimensiunea IT; în Moldova, aceeași caracteristică a influențat 

modul de operare, structura organizațională și dimensiunea IT, astfel, s-au evidențiat 

comportamente diferite de internaționalizare între companiile din România și Moldova.  

Domeniul de activitate al companiilor are un impact puternic asupra comportamentului 

lor de internaționalizare în ambele state. Cu toate acestea, a influențat toate dimensiunile 

procesului pentru companiile moldovenești și doar cinci dintre acestea pentru companiile 

românești. Având în vedere rezultatele evidente ale analizei menționate mai sus, ipoteza 4 a fost 

acceptată: există diferențe semnificative între profilurile comportamentale identificate pentru 

dimensiunile internaționalizării dintre România și Moldova pe baza anumitor caracteristici.. 

Rzultatele acestei teze sunt construite pe baza analizei comportamentului de 

internaționalizare a afacerilor al companiilor din România și Moldova, prin urmare, studiile 

viitoare pot avansa modelul propus către alte țări din Europa Centrală și de Est care au trecut, de 

asemenea, de la o economie planificată centralizat la oeconomie de piață. O altă limitare demnă 

de menționat este distribuția companiilor private și publice în cadrul eșantionului; având în vedere 

rezultatele, tipul de capital este factorul cu cel mai semnificativ impact asupra procesului de 

internaționalizare a firmelor, astfel, se sugerează ca cercetările viitoare să exploreze 

comportamentul de internaționalizare al mai multor companii cu capital public. 
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